

## Определение новой активистской повестки для противодействия СПИДу в новую эпоху

**Совет директоров Международного совета СПИД-сервисных организаций (ICASO) призывает организации сообществ и гражданского общества по всему миру инициировать изменения.**

**17 мая 2023 года**

С 17 по 19 апреля 2023 года Совет директоров [ICASO](#) провел очное заседание впервые с начала пандемии COVID-19, чтобы оценить состояние глобального противодействия ВИЧ/СПИДу и, в частности, состояние организации сообществ в сильно изменившейся политической, социальной и эпидемиологической обстановке.

Как Совет, мы имеем прямой опыт и экспертную оценку членов Совета из Африки, Азии и Америки, а также [партнерскую сеть](#) ICASO, работающую по всему миру.

С самого начала пандемии СПИДа гражданский активизм является движущей силой противодействия СПИДу, незаменимым элементом формирования политической приверженности, распределения ресурсов и создания недискриминационных правовых рамок, необходимых для прекращения СПИДа. Поэтому ICASO крайне обеспокоен развитием событий, угрожающим устойчивости и безопасности активизма в области ВИЧ/СПИДа и движущих его социальных факторов.

Эти события включают в себя:

- сокращение пространства для гражданского общества во многих странах из-за разрушения демократических норм и роста авторитаризма;
- дезинформацию, недоверие к научным данным и распространение организованных антинаучных популистских движений, что проявляется в отказе многих политических лидеров от выполнения экспертных рекомендаций по общественному здравоохранению во время пандемии COVID-19, [атаках на право на аборт в Соединенных Штатах](#) и других странах, [атаках на права ЛГБТКИ, включая атаки со стороны законодательных органов штатов США](#) и парламента Уганды, который принял драконовский [закон 2023 года против гомосексуальности](#), при том,

что парламентарии в Гане, Кении и Танзании предлагают аналогичные законы;

- атаки на саму идею прав человека во многих странах со значительными эпидемиями ВИЧ/СПИДа, включая Китай, Нигерию и Россию;
- перераспределение ресурсов с финансирования организаций сообществ и гражданского общества в такой степени, что существование таких организаций, как [Кампания действий за доступ к лечению](#) (ТАС) в Южной Африке, находится под угрозой, значительно снижая возможности гражданского общества предоставлять жизненно важные услуги по охране здоровья, участвовать в обсуждениях политики или выполнять другие виды деятельности для обеспечения того, чтобы противодействие СПИДу формировалось в соответствии с потребностями, определенными самими сообществами;
- увеличение числа людей, вынужденных покинуть свои дома вследствие гуманитарных кризисов;
- рост неравенства, повышающий уязвимость многих женщин, девочек, мигрантов и членов ЛГБТКИ+ сообществ в отношении ВИЧ/СПИДа и других проблем здравоохранения и социальных вопросов;
- решение доноров сосредоточиться в основном на биомедицинских мероприятиях по ВИЧ/СПИДу, предоставляя мало средств для поддержки того, чтобы программы по ВИЧ/СПИДу становились более адаптированными к реальным условиям гендерного и сексуального многообразия; а также
- слабое руководство со стороны доноров и правительств в вопросе финансирования и продвижения ВИЧ-терапии как профилактики, включая расширение доступа к доконтактной профилактике.

Мы считаем, что отсутствие активного участия и надзора гражданского общества является ключевым фактором, объясняющим, почему глобальное противодействие СПИДу испытывает проблемы, особенно с точки зрения стагнации финансирования. Фактически СПИД больше не является глобальным приоритетом, и последствия этого забвения растут.

После более чем десяти лет успехов в профилактике и лечении СПИДа, с 2010 года прогресс замедлился и в некоторых регионах даже обращен вспять. Мир не может это себе позволить, особенно учитывая, что жизни миллионов людей,

живущих с ВИЧ, напрямую зависят от денежных средств доноров, которые оплачивают их лекарства через такие программы, как PEPFAR и Глобальный фонд. ЮНЭЙДС должна сделать намного больше, чтобы прислушиваться и сотрудничать с гражданским обществом и тем самым привлечь больше внимания к текущим и будущим вызовам, стоящим перед сообществами, испытывающими наибольшее бремя в связи с ВИЧ/СПИДом.

Мы также обеспокоены тем, что, получив огромные прибыли от вакцин против COVID-19, крупные фармацевтические компании вновь ведут себя так, будто они недоступны для критики, и все меньше прислушиваются к идее, что доступ к лекарствам, вакцинам и медицинским технологиям является правом человека. Эту позицию необходимо оспаривать.

СПИД еще не побежден, и организации гражданского общества, ведущие адвокацию, образование, мониторинг общественного здоровья, предоставление услуг затронутым сообществам, мониторинг прав человека и взаимодействие с донорами, нуждаются в усилении финансирования и долгосрочных партнерствах, а не в сокращении средств и возможностей. Приоритизация биомедицинских мероприятий, игнорирующая права человека и пренебрегающая возможностями сообществ, способствует рецидиву ВИЧ и СПИДа, когда терпят неудачу системы охраны здоровья и социальные системы и когда правительства расширяют криминализацию поведения, которое повышает риск ВИЧ.

### **Новая активистская повестка дня для прекращения эпидемии СПИДа и продвижения прав человека**

Совет ICASO также отметил, что движение активистов в сфере ВИЧ/СПИДа раздроблено и некоординированно перед текущими вызовами.

Пришло время заново объединиться и сформулировать новую повестку дня, которая приоритизирует сохранение жизней и содействие благополучию, основы которой определяют местные сообщества, но которая также учитывает глобальные факторы, влияющие на все сферы жизни людей.

Пришло время расширять партнерства на основе существующих альянсов и создавать новые партнерства для эффективного решения взаимосвязанных вопросов здравоохранения и социальных вопросов.

ICASO намерен продолжать сотрудничество с другими глобальными, региональными, национальными и местными организациями и сетями, чтобы создать платформу для обсуждения этих вопросов обществом. [Международная](#)

[конференция по СПИДу и ИППП в Африке \(ICASA\)](#), которая пройдет в Зимбабве в декабре 2023 года, предоставляет одну из таких возможностей для того, чтобы собраться вместе. Необходимо найти дополнительные возможности, и ICASO готов помочь гражданскому обществу и партнерам из сообществ возродить движение активистов в сфере ВИЧ/СПИДа, которое будет соответствовать потребностям нашего времени перемен.

Сообщества объединяются, СООБЩЕСТВА ИНИЦИИРУЮТ ИЗМЕНЕНИЯ!

*ICASO приглашает организации сообществ и гражданского общества, которые хотели бы присоединиться к этому диалогу о новой повестке по СПИДу, выразить свои взгляды. Комментарии можно отправить по адресу: [icaso@icaso.org](mailto:icaso@icaso.org)*

*Члены [Совета директоров ICASO](#): Тамара Адриан, Марк Хейвуд, Эми Исразель, Тамил Кендалл, Рональд МакИннис (председатель), Йоланда Пол, Мина Сешу и Йоланда Саймон.*